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lhre GroBe Anfrage vom 21.07.2021 ,,Starkniederschlag und Gefahrenabwehr*’

Sehr geehrter Herr Stadtverordneter Zabel,
sehr geehrte Frau Stadtverordnete Swars,

Ihre oben genannte GroBe Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1:
Welche Alarmsysteme werden benutzt, um die Blrger -insbesondere in der Nacht beim Schlaf -vor
moglichen Uberschwemmungen rechtzeitig zu warnen?

Antwort:

Als Alarmierungssysteme stehen ein Sirenennetz mit 30 Sirenen (zusatzlich 5 Sirenen der Firma
Merck), die Auslosung aller WarnApps (BIWAPP, Katwarn, Nina), die Warnung tUber Rundfunk und
Lautsprecherdurchsagen zur Verfligung.

Frage 2:
Wie ist der Warnablauf bei solchen Niederschlagsereignissen flr die Bevdlkerung insgesamt
vorgesehen?

Antwort:

Die Warnung wird bei Extremwetterereignissen durch den Deutschen Wetterdienst an die Zentralen
Leitstellen Ubermittelt. Die Auslésung des Alarms obliegt der Leitstelle.

Uber die Hochwasserlage informiert das Hessische Landesamt fiir Naturschutz, Umwelt und Geologie
(HLNUG).
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Frage 3:

Welche -z. B. koordinierenden MafBnahmen der Stadtverwaltung und Krisenmanagement -erfolgen
neben den Warnungen der Bevélkerung bei einem solchen Starkniederschlagsereignis, um
Uberschwemmungen zu mildern?

Antwort:
Die Fihrung der Einsatzkrafte ist Aufgabe des Flihrungsstabes der Feuerwehr, die Koordination aller
MaBnahmen ist Aufgabe des Krisenstabes unter Leitung des Oberblrgermeisters.

Frage 4:
Wie erfolgt die Kooperation zwischen Kommune, Land und Bund und den beteiligten Krisenstaben?

Antwort:
Auf den verschiedenen Verwaltungsebenen werden Stéabe gebildet, die die gegenseitige Erreichbarkeit,
den Informationsaustausch und ggf. Anforderung fir Unterstltzung sicherstellen.

Frage 5:
Welche Flachen (z. B. Auengebiete) dienen in Darmstadt und Umgebung als ergénzende Uberflussgebiete
bei solchen Ereignissen und auf welcher Basis sind diese entsprechend dimensioniert?

Antwort:

In Hessen wurden nach § 76 Abs. 2 WHG an 4.820 Kilometern Gewasserstrecke die
Uberschwemmungsgebiete auf der Grundlage eines Hochwasserereignisses, wie es statistisch einmal in
einhundert Jahren zu erwarten ist, festgesetzt. Im Stadtgebiet Darmstadt sind fur den Ruthsenbach,
Darmbach, Miihlbach und die Silz entsprechende Uberschwemmungsgebiete ausgewiesen. Die
Ausweisung erfolgt durch das Land Hessen. Die Uberschwemmungsgebiete sind im Internet unter
https://www.geoportal.hessen.de/ fur jede Person einsehbar.

Frage 6:

Gibt es neben dem Feuerwehrstandort in Arheilgen weitere BaumaBnahmen nur einige Meter neben
sogenannten HQ50- und HQ100-Uberschwemmungsgebieten, die durchgefihrt wurden und sind eventuell
weitere geplant?

Antwort:

Die Uberschwemmungsgebiete sind auf der Internet-Seite des HLNUG kartiert und kénnen unter
folgendem Link eingesehen werden:
https://hwrm.hessen.de/mapapps/resources/apps/hwrm/index.html?lang=de

Das Gebaude der freiwilligen Feuerwehr in Arheilgen liegt auBBerhalb der vom HLNUG aufgelisteten
Uberschwemmungsgebiete. Dieser Sachverhalt wurde auch im erforderlichen Bebauungsplanverfahren
A4d4- Frankfurter LandstraBBe / Feuerwehr Arheilgen — berlcksichtigt. Im Umweltbericht zum
Bebauungsplan A44 ist folgende Aussage enthalten:

»Norddstlich des Plangebiets wurde ein Uberschwemmungsgebiet festgestellt, durch das es gemaf
Auskunft des RP Darmstadt bei selteneren Ereignissen zu einer Uberflutung auch des
Plangeltungsbereichs kommen kann. Entsprechende vorsorgende MafBBnahmen sind bei der Planung der
geplanten Einrichtung zu berlcksichtigen.” (aus Begrindung zum Bebauungsplan A44)



Zur Erlauterung dient der folgende Planausschnitt:
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: Fa e '_—‘_7‘_“\ ~:.Uberschwemmungsgebiet Ruthsenbach und Mihlbach
Quelle: https://hwrm.hessen.de/mapapps/resources/apps/hwrm/index.htmli?lang=de

Im Stadtgebiet der Wissenschaftsstadt Darmstadt sind entlang des Ruthsenbaches, Landwehr und der
Modau in Eberstadt weitere Uberschwemmungsbereiche kartiert.

In kleinen Teilbereichen entlang des Ruthsenbaches gibt es Bauten innerhalb der
Uberschwemmungsflachen, dies betrifft Teilflachen im Umfeld der Gute-Garten-StraBe und der Theodor-
Reh-StraBe.

» ' Ruthsenbach, Gute-Garten-Stral3e
Qelle: https //hwrm.hessen.de/mapapps/resources/apps/hwrm/index.htmli?lang=de

e e 3 : ~ “.Ruthsenbach, Theodor-Reh-StraBe
Quelle: https //hwrm.hessen.de/mapapps/resources/apps/hwrm/index.html?lang=de



Am Landwehr im Bereich der Mainzer Stra3e sind ebenfalls wenige Bauten innerhalb der kartierten
Uberschwemmungsbereiche im Bestand vorhanden.

PO (PSR, Landwehr, Mainzer Stral3e
Quelle: https://hwrm.hessen.de/mapapps/resources/apps/hwrm/index.htmli?lang=de

Daruber hinaus sind der Wissenschaftsstadt Darmstadt keine weiteren Planungen oder Bauten in den
kartierten Uberschwemmungsgebieten bekannt.

Frage 7:
Welche Riickhaltebecken und voriibergehende Uberstaumaoglichkeiten mit welchen Fassungsvermaogen
gibt es im Darmstadter Stadtgebiet?

Antwort:

Im Bereich des Ruthsenbaches/Miuhlbaches existieren folgende technische Hochwasserriickhalteanlagen
(HRB):

Darmstadt GroBBer Woog (als Dauerstaubecken betrieben) Hochwasserspeichervolumen: 170.500 m?
Ruthsenbach in Kranichstein:

Steinbricker Teich (als Dauerstaubecken betrieben) Hochwasserspeichervolumen: 5.800 m?
Erich-Kastner-See (als Dauerstaubecken betrieben) Hochwasserspeichervolumen: 32.000 m?
Brentanosee (als Dauerstaubecken betrieben) Hochwasserspeichervolumen: 42.000 m?

Ruthsenbach in Arheilgen:

Seewiese (als Dauerstaubecken betrieben - derzeit in entleertem Zustand) Hochwasserspeichervolumen:
54.000 m?

Muhlbach in Wixhausen:

Aumiuhle (als Grinbecken betrieben) Hochwasserspeichervolumen: 87.000 m?

Modau in Eberstadt

Das HRB Ober-Ramstadt hat selbstversténdlich ebenfalls noch hochwasserdampfende Auswirkungen auf
DA-Eberstadt, auch wenn sich dieses nicht mehr auf Darmstadter Gemarkung befindet.

Frage 8:

Fur welche Niederschlagsmengen reichen deren Fassungsvermdogen (z. B: 1001 / pro gm in 24 Stunden,
150 | / pro gm in 24 Stunden, 200 | / pro gm in 24 Stunden oder weniger Stunden etc.), da die erste
Niederschlagsmenge kein 100-jahriges Niederschlagsereignis darstellen durfte?

Antwort:

Ob die in dieser Fragestellung aufgefiihrten extremen Regenmengen von z.B. 100 Itr/m? in 24 Stunden
oder 200 Itr/m?in 24 Stunden (fur den Raum Darmstadt mussten solchen Niederschlagsereignissen
Ubrigens Wiederkehrzeiten deutlich gréBer 100 a zugeordnet werden) auch extreme Abflussereignisse
entwickeln, hangt von der Vorwitterung (Vorfeuchte) im Einzugsgebiet ab. Mit anderen Worten: trifft z.B.
ein Niederschlag von 50 Itr/m? in 24 Stunden auf ein durch Vorregen besonders nasses Gebiet, kann dies
zum ,Uberlaufen” eines HRB fiihren. Andererseits ist denkbar, dass ein Niederschlag von 100 Itr/m?2 in
24 Stunden, der auf trockene Vorbedingungen trifft, durch das HRB beherrscht wird.




Frage 9:
Wie hoch war die Niederschlagshohe Liter / pro Quadratmeter bei der letzten Uberflutung des
Luisencenters im Juni 20197

Antwort:

Am 29. Juni 2019 fielen in Darmstadt je nach Messstation etwa 21,8 I/m? oder 21,8 mm. Im
Einzugsgebiet des Kanals in der Luisenstral3e gibt es keine Messstation. Ich gehe davon aus, dass das
Regenereignis dort groBer war, als an den Messstellen gemessen wurde.

Frage 10:
Welche Konsequenzen wurden aus der Uberflutung in 2019 im Darmstadter Stadtzentrum abgeleitet und
wurden bereits umgesetzt?

Antwort:

GroB3e Teile der Darmstadter Innenstadt entwassern Uber einen aus der SchuchardstralBe kommenden
Kanal in einen von Sid nach Nord flieBenden Kanal in die LuisenstraBe. Dieser Hauptsammler wurde
durch den Bau der unterirdischen Verbindung zwischen Luisencenter und Carree unterbrochen. Seit
dem wird das Wasser unter dem Andientunnel Uber einen Diker geflihrt. Da der Uber den Luisenplatz
und die LuisenstraBBe weiterfihrenden Kanal (Ei-Profil 1000/1500) bei starken Regenereignissen
Uberlastet ist und unter Riuckstau steht, funktioniert der Diker nicht optimal.

Als SofortmaBBnahme wurde in 2020 ein Schachtdeckel in der Luisenstra3e druckdicht verschlossen
und eine Abflussbegrenzung in einem Schacht in der SchuchardstraBe eingebaut. Ein 2. Schachtdeckel
in der LuisenstraBBe wird noch dieses Jahr druckdicht verschlossen.

Frage 11:
Welche MaBnahmen sind zu Pkt.10 in Planung?

Antwort:

Um die Funktionalitat des Dikers zu verbessern ist der Bau eines Entlastungskanals parallel zum
bestehenden Kanal in der Luisenstral3e zwischen Luisenplatz und Zeughausstraf3e geplant. Hierdurch
wird sich die Haufigkeit von Uberstau aus der Kanalisation in diesem Bereich verringern. Bei extremen
Starkregenereignissen kann ein Wasseraustritt aus der Kanalisation nicht ausgeschlossen werden.

Zur hydraulischen Entlastung des bestehenden 1000/1500 Ei-Profils wird parallel der neue DN 1000
Kanal auf einer Lange von ca. 150 m errichtet. Da der Luisenplatz der zentrale Umsteigepunkt im
Darmstadter Nahverkehr ist, wird die Verlegung des Kanals in geschlossener Bauweise
(Stollenbauweise) vorgenommen.

Frage 12:
Wie hat sich die Stadt am Forderprogramm KLIMPRAX Starkregen und Umgang mit Starkniederschlagen
beim Land Hessen beteiligt und falls ja, wie ist der Status?

Antwort:

Es gibt kein Forderprogramm "KLIMPRAX Starkregen". Aber es gibt die Richtlinie des Landes Hessen zur
Férderung von kommunalen Klimaschutz- und Klimaanpassungsprojekten sowie von kommunalen
Informationsinitiativen. Hierliber kann zum Beispiel die Erstellung einer Starkregen-Gefahrenkarte
gefordert werden.

Die Wissenschaftsstadt Darmstadt hat tber das o.g. Férderprogramm Férdermittel fur die Ausrichtung
der Klima- und Umweltaktionstage abgerufen.



Frage 13:
Welche Gebiete der Stadt Darmstadt sind HQ50-Gebiete, welche Gebiete sind HQ100 und welche Flachen
sind das in Quadratmetern?

Antwort:

Durch die Rickhaltungen entlang des Ruthsenbaches wird flir die Ortslagen Kranichstein und Arheilgen
ein 100-jahrlicher Hochwasserschutz gewahrleistet, fir Wixhausen auf Grund des Briickendurchlasses
TrinkbornstraBBe ein etwa 50-jéhrlicher. Entlang der Modau in Eberstadt wirde ich den Hochwasserschutz
zwischen einem 50- bis 100-Jahrlicher Hochwasserschutz sehen. Der GroBe Woog ist mit einem 500-
jahrigen Regenereignis gerechnet. Der Hochwasserschutz bezieht sich auf die von dem Flie3gewasser
ausgehenden Hochwassergefahren.

Wenn jedoch Stark- oder Extremniederschlage abseits des FlieBgewassers niedergehen, wird es auch dort
zu Uberflutungsereignissen, vollen Kellern usw. kommen kénnen.

Frage 14:

Das damalige Bauvorhaben Arheilger Feuerwehr wurde direkt in der Nahe von HQ100-und HQ50-
Gebietenrealisiert(siehe Anfrage der AfD 2016). Die Gefahr hier mindestens einen halben Meter bei
HQ50-oder HQ100-Ereignissen tberschwemmt zu werden, sind hoch. Wie werden in einem solchen Fall
mogliche Feuerwehreinsatze sichergestellt, wenn das Feuerwehrequipment dann nicht mehr
einsatzfahig ist?

Antwort:
Sollte es zu einem solchen Ereignis kommen, so wirden die Einsatzfahrzeuge umgehend an einen der
vier anderen Standorte der Feuerwehr im Stadtgebiet verlegt und bleiben weiterhin einsatzfahig.

Frage 15:

Welche Anderungen im Bauordnungsrecht wurden mittlerweile aufgrund der
Anforderung der ergdnzenden Gefahrenabwehr bei Hochniederschlagsereignissen
mittlerweile aufgenommen?

Antwort:

Grundsatzlich darf nach der Hessischen Bauordnung (HBO) durch die Errichtung von baulichen Anlagen
die offentliche Sicherheit und Ordnung nicht gefahrdet werden.

Grundstiicke mussen nach § 4 HBO geeignet sein, um dort die geplanten baulichen Anlagen zu errichten.
Die HBO geht nicht auf die Gefahren durch Hochwasser ein.

Im Baurecht gilt deshalb ein groBes Mal3 an Eigenverantwortung des Bauherrn zur Einhaltung der
offentlich-rechtlichen Vorschriften.

Auch wenn z.B. ein Bauvorhaben baugenehmigungsfrei ist, missen die 6ffentlich-rechtlichen Vorschriften
eingehalten werden, das heif3t der Bauherr muss prifen, ob der vorgesehenen

Grundsticksnutzung Beschrankungen entgegen stehen. So muss sich der Bauherr selbst dariliber
informieren, ob sein Grundstiick in einem hochwassergefahrdeten Gebiet liegt und die entsprechenden
Schlussfolgerungen ziehen.

Frage 16:
Fir welche Bauvorhaben wurden u. U. diese neuen Aspekte der Gefahrenabwehr bei
Bauvorhaben durchgefiihrt?

Antwort:
Da das Bauordnungsrecht nicht explizit auf die Hochwasserproblematik eingeht sind hier keine
Bauvorhaben bekannt.



Frage 17:
Welche vergroBerten Abwasserkanalsysteme wurden wo in den letzten 10 Jahren mit welchen
Rohrleitungsdurchmessern durchgefiihrt?

Antwort:

Bei allen KanalbaumafBnahmen in den letzten Jahren wurde immer, aufgrund der Neuberechnung mit
einem 3 oder 5-jahrigen Regen die Kanéle vergréBert. Nachfolgend die wesentlichen
KanalbaumafBnahmen der letzten Jahre mit den neuen Dimensionen:

- Mittelsammler Mainzer Straf3e, DolivostraB3e, FeldbergstraBe (DN 2000, DN 2200)
- Heidelberger StraBBe (DN 1200, DN 1400, DN 1600)

- Haardtring, Ridesheimer Stra3e (DN 1000, DN 1400, DN 1600)

- Frankfurter StraBe, Maulbeerallee (DN 700, DN 1200, DN 1400)

- Pallaswiesenstraf3e ( DN 700, DN 1200, DN 1400)

- Kirschenallee (DN 1200)

- Am Kavelleriesand (DN 400, DN 500, DN 700)

- Kattreinstraf3e (DN 600)

- LiebfrauenstrafBe (DN 500, DN 600)

- GrafenstraBe (DN 400, DN 600)

- Dieburger StraBBe (DN 400, DN 500

Mit freundlichen GriiBen
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